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V B G Y E S T A R T A I. M U KÖZLÖNY.
Szerkesztőség:

Főtér 27. szitui, liuvit ii lap szellemi vészét 
illető közlemények küldendők. 

Megjeleli minden vas ár unj) reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij: Kiadóhivatal:
Egész évre 4 fit — Félévre 2 írt - Negyedévre 1 frt. Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az ekífize

tési- és hirdetési dijak küldendők. Hirdetéseket J
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.

Epyes szám ára. S 3s:r. 1 Nyilttér petit sora 30 kr.

Régi nóta.
Minden magyar ember, a ki az 

alföldön született, tudja azt, hogy mi­
ként keletkeztek a legjobb magyar nó­
ták, melyek, még egy magyar él, élni 
fognak, sőt el lehet mondani, hogy az 
új nóták dallamai majdnem kivétel 
nélkül a régiekből vannak átdolgoz­
va. Petőfi megteremtette a szöveget 
és Nyisnyai csinált rá dallamot. Egé­
szen újat csak ritka esetben terem­
tenek a zeneköltők.

De az is tény, hogy bármilyen 
szépek is a régi nóták, ha fel nem j 
újítják, ha nem változtatják, meg­
szokottá válnak, nem lelkesítenek, 
uutatóan hatnak a kedélyre.

A „Tiszavidék“ f. hó 12-én meg­
jelent számának vezérczikke „A F. 
48-as Népkör“ czím alatt megint elő­
szedi régi nótáját és meglehetős ha­
mis hangon huzza ugyan azt az éne­
ket, melyet a múlt évi képviselő vá­
lasztási mozgalmak alatt, oly szivre- 
hatóan, oly érzéssel húzott, hogy 
megindult a szive, megtelt könnyek­
kel a szeme nem csak a fiatal érző 
kebleknek, hanem nénéin asszonyék 
tánezra perdülve, eljáratták a „róka- 
tánezot“ férj em-uramékkal.

A nevezett la]) úgy látszik, hogy 
most, midőn már kifogyott az új nó­
tákból, előveszi a régit, megint Szi- 
vák Imrével foglalkozik és megint 
nzt mondja, a mit a korteskedés alatt 
mondott, hogy Szivák nem tett sem­
mit a város érdekében, hanem „rút 
egyéni érdekek uszály hordozójává 
szegődött és nem a közügyek jóra 
fordulását, hanem csupán csak azt 
tartotta szem előtt, hogy pártja a ha­
talom, ő pedig a mandátum birtoká­
ban állandóan megmaradhasson.“

No hát tisztelt czikkirója „A F. 
48-as Népkör“-nek, vegye ön tudo­
másul, hogy mi, meg vagyunk arról 
győződve, hogy maga sem hiszi el 
azt, a mit irt. Ezt annál is inkább 
merjük állítani, mert hiszen ezelőtt 
is, de ma is, az önök pártjának több­
sége mindig azt hangoztatta és han­
goztatja, hogy dr. Szivák Imre ér­
demeit elismerik ; elismerik azt, hogy 
sokat tett, sokat fáradt a város ér­
dekében, fáradságát; és tevékenysé­
gét siker is koronázta, de azért vol­
tak ellene, mert a párt vezetőinek 
működésével nem voltak megelé­
gedve, azért buktatták el, mert párt­
jának uralmától akartak megszaba­
dulni.

Kiváncsiak vagyunk rá magunk 
is, hogy négy év múlva elmondhat­
juk e mi ugyan azt Hock-János kép­
viselőnkről, mit az önök pártjának 
kevésbé elfogulatlan egyénei mon­
danak Szivák ró 1 ?

Elmondhatjuk-e mi azt, hogy 
Hock Jánosnak a város érdekében 
kifejtett tevékenységét és sikeres 
működését elismerjük és méltatjuk, de 
önökkel, az önök működésével meg­
elégedve nem vagyunk ? Mert már 
egy éve, hogy Hock János úr kép­
viseli városunkat az országgyűlésen, 
de még azt sem mondhatjuk el róla, 
mit a körösi szentelt vízről: „sem 
nem árt, sem nem használ.“ Sőt ha 
nem csalódunk, inkább árt, mint hasz­
nál.

Még az is megtörténhet, hogy az 
önök működésével meg leszünk elé­
gedve, de az eddigiekből következ­

tetve Hock János úréval aligha le-

rán a sárgái >■ legyalázta a Szi- 
vákpártot. Egyszóval sok jó tulajdon­
ságait ismerjük, de a község érde­
kében kifejtett tevékenységéről még 
eddig mit sem tudunk.

Még eddig azt sem tudjuk, hogy 
az ártéri birtokosok érdekében be­
adta-e azt a kérvényt, melylyel Cson- 
gvádváros községi képviselő testületé 
megbízta, hogy az árvíz védekezési 
költségeket ne a község, hanem az 
ország viselje ? Pedig már innen- 
onnan egy éve, hogy fel lett kérve

Az is meglehet, hogy tévedünk, 
ámbár azt nem igen vagyunk hajlan­
dók beismerni, mert Hock János úr 
működését úgy a napi sajtóból, mint 
más utón is figyelemmel kisérjük. | 
Felhívjuk azonban önöket t. uraim, 
hogy legyenek kegyesek bennünket 
felvilágosítani arról, hogy ugyan tett-e 
már a község vagy egyesek érdeké­
ben valamit az önök által dicsőí­
tett Hock János úr?

Mi csak annyit tudunk Hock Já­
nos úrról, hogy nagyszerű politikai 
szónok, mint ilyen, beszélt az ország­
házban a kormány ellen és a szabad­
elvű eszmék ellen. Nagyszerű író; 
mint ilyen írt is egy imakönyvet, me­
lyet egyszerű kötésben olcsón, díszes 
kötésben drágán meg is lehet venni.

Kitűnő hitszónok, mint ilyet, hal­
lottuk is nagypénteken beszélni a 
csongrádi temetőben.

Demagóg népszónok, mint ilyen 
a múlt évben a „Polgárikor“ udva-

Azt ugyan olvastuk, hogy meg­
rongált egészségének helyreállítása 
végett hat heti szabadságot kért, ezt 
készséggel meg is kapta.

Nem is vontuk volna kétségbe 
betegségét, ha időközben, éppen 
pártjának egyik benfentesétől azt 
nem hallottuk volna, hogy tulajdon­
képen nem a megrongált egészségét 
ment helyreállítani Kómába, hanem 
imakönyvét franczia fordításban akar­
ja bemutatni és felajánlani XIII-ik 
Leó pápa Ő szentségének.

Most már, hogy ez e az igaz, 
vagy pedig amaz, azt szeretnénk 
egész alapossággal megtudni.

Különben legyen meggyőződve 
a t. czikkiró úr, hogy mi, figyelem­
mel kisérjük Hock János úr műkö­
dését és annak idejében nyilvános­
ságra is hozzuk. — Majd akkor 
meglátjuk azt, hogy tett-e Hock Já­
nos úr legalább annyit a város ér­
dekéért, mint az önök által annyira 
megkritizált dr. Szivák Imre !

Az önök által elkoptatott nótá­
kat egészen újra átdolgozva, más 
szöveggel fogjuk fülükbe énekelni.

annak beadására.

A népszerűség paripája.
Ma már innen-onnan két évtize­

de annak, hogy városunk belbékéjét 
; megzavarták ; fellázították a polgár­

ságot az elöljáróság ellen, meggyü- 
löltették az értelmes osztályt a nép­
pel, viszálykodást, egyenetlenséget 
hintettek el csak azért, hogy a ha­
talmat kivegyék azok kezéből, a kik 
állítólag visszaéltek a nép bizalmá­
val. Midőn megbuktatták a rendezett 
tanácsot, községgé degredálták a vá­
rost, azon vette magát észre a nép, 
hogy be van csapva, mert éppen 
azok kezébe került a község kor­
mányzata, a kiktől minden áron sza­
badulni akart.

Azóta, hol az egyik, hol a má­
sik párt kerekedett felül, de a meg­
zavart béke soha helyre nem állott, 
annak pedig az egyszerű oka az, 
hogy a hatalomról leszorított párt, 
sohasem szűnt meg áskálódni, izgat­
ni azok ellen, kiket a nép bizalma 
a község ügyeinek vezetésével meg­
bízott.

Mindazonáltal azt hittük, hogy a 
megzavart béke előbb-utóbb helyre 
fog állni. Meg voltunk győződve, hogy 
a versengő pártvezérek figyelembe 

I veszik a város érdekét, a polgárság
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nyugalmának ónlvkéböl saját egyéni 
hiúságukat félre téve. baráti jobbot 
nyújtanak egymásnak és egymást tá­
mogatva, teljes odaadással tehetsé­
gük szerint fogják a pártharczok ál­
tal sokat szenvedett közönség ügyeit 
előbbre vinni.

Még most is abban a meggyő­
ződésben élünk, hogy a béke okvet­
lenül helyreállt volna, ha azt, egy 
eniber véletlen megjelenése meg nem 
zavarja.

Ez az ember, ha ugyan annak 
lehet nevezni, Hegyi Antal plébános 
volt.

Hegyi Antal mielőtt kinevezte­
tett csongrádi plébánossá, boldogult 
Pettier Antal volt megyés püspökünk 
oldala mellett működött, mint titkár. 
Peitler halála után váczi püspökké 
Sehuszter Konstantin ö exellenciája 
neveztetvén ki, a ki midőn állását el­
foglalta, daczára annak, hogy Hegyi 
felajánlotta további szolgálatát, kije­
lentette, hogy nincs szüksége titkár­
ra. Valószínű, hogy ő exellenciája 
már előre informálva volt arról, hogy 
Hegyi Antal összeférhetetlen, azon­
felül kapzsi természetével kijönni tel­
jes lehetetlen. De mivel mint volt 
püspöki titkárt káplánná degradálni 
nem akarták, kénytelenek voltak be­
cses személyével Osongrád városát 
tenni szerencsétlenné.

A csongrádi nép egyik jellem­
vonása a hiszékenység; hitt és bizott, 
hogy Hegyi Antal lesz az az ember, 
a ki békebirája lesz a békétlenke- 
döknek, ki fogja egyenlíteni az egye­
netlenséget, ki fogja békiteni az el- 
lenségeskedőket és így meg fogja 
szüntetni a nép és az értelmiség közt 
dúló ádáz harczot.

Ezt méltán várhatta tőle e város 
összes polgársága, úgyis mint müveit 
embertől, úgyis mint lelkiatyától. Mert 
hiszen a róni. kath. lelkészek azok, 
kiknek hivatásuk Krisztus urunk ma­
gasztos tanait nem csak hirdetni, ha­
nem követni is.

Nekik kell példát mutatni, nekik 
kell megmutatni azt, hogy Krisztus 
urunk tanait, hogy kell követni és 
hogy kell azokkal élni, azokat al­
kalmazni.

Keresztényi türelmet, önmeg­
tagadást és szeretetet hirdetett Krisz­
tus urunk.

A kik az ö tanat vallják, de 
még inkább a kik az ő magasztos el­
veit hirdetik, azoknak kell példát 
mutatni arra, hogy mi az a keresz­
tényi türelem, az önmegtagadás és 
a szeretet.

Ha mi, Krisztus urunk tanainak 
egyszeri) követői megbotlunk, ha 
vétünk is a magasztos és egyedül 
üdvözítő tanok ellen, nekünk az meg- 
boesájtható. De ha Krisztus urunk 
tanainak hirdetői, a keresztényi fen­
séges elveket lábbal tiporják, sőt azt 
öntudatosan, szándékosan félrema­
gyarázzák, azok sem itt a földön, 
sem ott az Isten itélöszéke előtt bo­
csánatra nem számíthatnak. Itt a föl­
dön megvetésre, az Isten itélöszéke 

lőtt pokolra számíthatnak.
Hát ugyan Hegyi Antal r. kath. 

dkész, szentszéki ülnök és plébá­
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nos. követi-e Krisztus tanait ? Mutat-e 
példát arra, hogy miként kell Krisz­
tus urunk tanait követni ? Tudja-e, , 
hogy kell azokkal élni, azokat alkal­
mazni ?

Hát nézzük, hogy a keresztényi j 
türelem meg van-e szeretett szent 
atyánkban ? Hogyne volna ! Hát nem 
ö volt-e az, a ki az egyház szolgá­
latában elaggott Keviczki Györgyöt 
arczulverte, elcsapta, öregnapjaira a 
legembertelenebb módon kenyerétől 
megfosztotta ?

~ Hát nem ő volt-e az, a ki egy 
koros szülésznőt, özvegy Magdics 
Gáspárnét a templomban, tehát fel­
szentelt helyen megöklelt és meg­
rugdosott annyira, hogy ennnek kö­
vetkeztében súlyosan megbetegedett, 
az ügy pedig a szegedi bünfenyitő 
törvényszéknél Hegyi Antal elmarasz­
talásával lett befejezve?

Nem ő volt-e az a duhaj pap, j 
a ki ájtatos keresztény híveket a 
kereszténység jelképével, a feszület­
tel agyba-főbe verte ?

Nem ö-e az, a ki, mint lapszer­
kesztő, rágalmaz, hazudik, benyúl a 
családi élet szentélyébe, lábbal tipor­
ja mások, nálánál becsületesebb, tisz­
tább jellemű férfiak egyéni becsű- I 
letét ?

Elcsapással fenyegeti azokat, a 
kik hivatásuknak sokkal jobban meg­
felelnek, mint ő papi hivatásának. 
Ha azt gondolja talán Hegyi Antal, 
hogy akad közöttünk oly hitvány 
ember, a ki oktalan fenyegetéseit és 
őrült gyanúsításait figyelembe veszi, j 
hát akkor sajnálatra méltóan csalat­
kozik.

Az önmegtagadás meg éppen 
nem tartozik jellemvonásai közzé.— 
Tudja azt mindenki, hogy szeretett 
plébánosunk a legkapzsibb ember a 
földhátán. Kapzsiságával annyira vit­
te, hogy a kengyeli szerencsétlene­
ket is jópénzért temette el. Daczára 
annak, hogy 48-as férfinak vallja ma- j 
gát, mégis kijelentette az iparos if­
júságnak, hogy márczius 15-ikének 
emlékére csak az esetben hajlandó 
misét tartani, ha a miséért járó di­
jat előre kezeihez fizetik.

Kapzsiságának bebizonyítására 
számtalan adattal rendelkezünk ugyan, 
de ezen gyenge oldaláról annyira is­
meretes, hogy feleslegesnek tartjuk 
az egyes esetek tárgyalását.

A keresztényi szeretetet meg 
egészen nélkülözi. Nem szereti, csak 
önmagát és a pénzt.

Nem szándékunk hasonló han­
gon beszélni, mint a „Tiszavidék“ f. 
hó 19-én megjelent számának „'Pá- 
kuliez sajtó“ cziinfi czikke beszél, 
mert hiszen ahoz a piszkos mocs- 
kolódáshoz mi nem értünk. Ahoz 
csak azok értenek, a kik magok is 
piszokban fetrengenek. Azonban kény­
telenek vagyunk annak némely pás- 
sasait határozottan visszutasitani.

Ha Hegyi Antal plébános úr, az 
emberiség szemetjének tart ben­
nünket, azzal mit sem törődünk, mert 
a plébános úr nem is tartozik az em­
berek közzé. A csatangoló, sűrűn 
gazdát cserélő, bunkózni való veszett
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kutya marásának meg minden becsü­
letes ember ki lehet téve.

Veszedelmes paripa a népszerű­
ség. Könnyen meghagyja magát nyer­
geim ; lehet is ideig-óráig büszkén 
tánczoItatni, de azért még eddig nem 
akadt senki, a kit le ne dobott volna. 
Hegyi Antal is megnvergelte a nép­
szerűség délibáb paripáját, nyargal 
is rajta veszettül, de meg vagyunk 
győződve, hogy rövid idő múlva öt 
is le fogja dobni a szemétre, a hova 
való.

Válasz
a névtelen rágalmazónak.

A kik szórakozást és örömet, ta­
lálnak abban : miként szokta a „ fisza- 
vidék“ jeles tollú (?), névtelen czikk- 
irója egyesek becsületét megtámadni 
és a személyes meghurczolás undok 
munkáját példátlan módon végezni, 
azok csömörlésig gyönyörködhettek a 
fent említett lap e hó 19-iki számá­
ban közzé tett egyik czikkben ; s vi­
szont méltó megbotránkozással dobták 
el kezeikből azt a remek lappéldányt 
mindazok, a kik az emberi tisztes­
ségre és becsületre valamit adnak. A 
névtelen czikkiró fékevesztett harag­
jában és nemtelen bosszúja által ve­
zérelve alaptalanul és igaztalanul, min­
den ok nélkül- támadja meg személye­
met ; rágalmaz és becsmérel. Azért 
mondom, hogy igaztalanul, ok nélkül 
támad, mert én ez ideig nem szemé­
lyeskedtem. Az irodalmi tisztességről 
nem feledkeztem meg eddig és nem 
fogok megfeledkezni a jövőben sem.

A papiros türelmes portéka, lehet 
ráírni mindent. Az irásmodor az iró 
egyéniségétől függ és nyíltan kijelen­
tem, hogy tiszta jellemmel olyan mó­
don nyilatkozni, mint a „Tiszavidék“ 
czikkirója nyilatkozott., még akkor sem 
lett volna szabad, ha meghurczolta- 
tásomnak bárminő elfogadható oka 
volna.

Nagyon csodálkozom, hogy a 
„Tiszavidék“ felelős szerkesztője tért 
engedett a szóban forgó czikknek. — 
Kár volt felülnie valamelyik jóaka­
róm (?) j iszkos lelkű besugásának ! A 
szerkesztő urnák meg kellett volna 
előbb győződni arról, hogy vájjon 
közremüködtem-e a „Csongrádi Lap“- 
ban bármikor megjelent olyan czikk 
megírásában, mely akar a plébános 
úr, akár másnak a személyére nézve 
sértő volt ; azt mondják rólam szava­
hihető, becsületes emberek, hogy én 
tárgyilagosan irok.

Különben minek védekezem ! Sze­
mélyemet és működésemet felemelt 
fővel merem e város közönségének 
1 j i rá 1 a t á ra bocsátani.

Hanem, ha szabad a főtiszteién- 
dő plébános urat, mint lapszerkesztőt, 
egész tisztelettel kérdezni, mondja 
csak, a tisztességgel megegyezi ethe- 
tőnek tartja-e azt, hogy bárkinek is 
a csa'ádapai minősége egy újságban 
tárgy a Itassák ? Főtisztelendő úr! an­
nak a megbirálására, hogy én milyen 
jó családapa vagyok, csak annak van 
joga, a ki hozzám egész közel áll. 
Szivesked já!< nevemben megmondani 
az aljas lelkit c/.ikkirónak, hogyha
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azt. akarja megtudni, hogy én milyen 
jó családapa vagyok, kérdezze ezt 
meg a családom valamelyik tagjától ; 
fáradjon el lakásomra és ha megtisz­
telő látogatása, alkalmával szerencsém 
lesz a linóm tollú c zik kiró t megismer­
ni. hát majd arra is megtanítom (hoz­
zá méltó eszközzel), hogy másnak a 
családi életébe oly módon bele avatkoz­
ni nagyfokú szemtelenség!

Hát én a dolog komolyabb ol­
dalát ezzel befejeztem. Most már át­
térek a czikk azon részének taglalá­
séiba, mely kiváló szellemeskedéssel 
foglalkozik csekély személyemmel. — 
Arra a nevetséges vádaskodásra, hogy 
én a „Csongrádi Lip“ szerkesztője 
által Írott czikkeket át javítom, vagy 
átdolgozom, nem is érdemes válaszolni.
E lapok szerkesztője nagyon jól ke­
zeli a tollat : oda üt, a hová czéloz ; 
úgy üt, hogy a kit talál, meg ne 
s á n t üljön* hanem ismeri az em­
bereit : ezeket érdemük szerint mos­
datja, czirógatja meg.

Azt mondja a czikk ártatlan lelkű 
Írója, hogy én ravasz vagyok. Ismeri e 
ezt a közmondást : „Wie der Schelm 
ist, so denkt er“ ? vagyis : „A milyen 
a kópé, úgy gondolkozik“!? Hát bi­
zonyosan tükörbe nézett a jó madár 
s magáról szólott akkor, ".időn egyik 
jeles erényét a ravaszságot nekem 
akarná tulajdonítani Ügy vélem — 
és csak legyen őszinte maga iránt — 
beismerheti, hogy a ravaszság az alat­
tomossággal neki a fényes tulajdon­
sága !

Az sem rósz, mikor a „Tiszavi- 
dék“ állandó publikumának múl átlá­
tására megirt s irodalmi magas szín­
vonalon álló c/.ikk úgy emlékezik meg I 
rólam, hogy nagyon értek az adósság 
esi Hálásához, de a visszafizetés a nagy 
harang gondja. Hát bárcsak azé vol­
na ! Nemcsak nekem van ám adóssá­
gom, hanem más emberfiának is van ; 
de tudtommal a nagy harang senki 
másnak, csak a papnak keres s igy 
igen természetes, hogy csak a pap 
adósságát fizeti az ki. A magam fajta 
szegény ember pedig munkájával ke­
resi meg azt a költséget, a miből azután 
adósságát is kifizeti.

Hanem a nagyszerű kirohanás 
ritolsó passzusa méltóan fejezi be a 
•czikket. Tanítói működésemről beszél 
s olyan formán látszik, mintha azt 
akarná mondani, hogy hát én nem 
igen értek a. tanításhoz. Erre, enged­
je meg, ismét a főtisztelendő úr be- i 
esés véleményére apellálok. Ha vala­
ki előttem azt állítaná, hogy például 
a főtisztelendő úr nem tud misét mon­
dani, hát én azt kötözni való bolond­
nak tartanám. De én nem akarom a 
•czikkirót — mert engem tanítói mű­
ködésemben is kicsinyei — az őt 
méltán megillető titulussal illetni. 
A magam részéről e téren is szíve­
sen kiállóm és vállalom a kritikát — 
•csak azután a bíráló úrnak legyen elég 
szellemi képzettsége a dolog helyes 
•és igazságos elbírálásához.

Különben úgy vélem, hogy taní­
tói működésemmel ez ideig meg volt 
a felsőbb hatóság elégedve De ha a 
„Tiszavidék“ fi ttom modorú e zik ki ró - 
jának úgy tetszik, hogy e téren meg-
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vonja tőlem elismerését, hát jól van; 
vonja kétségbe tanítási képességemet, 
egy cseppet sem sajnálom, legyen az 
övé az érdem, az elismerés : egészség­
gel viselje, En majd ezentúl is mii 
ködöm tovább, ha ugyan „kiváló 
nagy érdemeim elismeréséül“ állásom­
ról el nem csapat a főtisztelendő úr!?

Még csak annyit, hogy teljesen 
ideje volna már felhagyni mindkét rész­
ről a személyeskedéssel A mennyit a 
kerék föl, annyit le. — Változnak az 
idők és senkinek a hatalma, uralma 
nem tart örökké, mert minden mú­
landó a nap alatt. A költő versének 
első része : „ A nép kegye játszva
emel“, immár beteljesedett, de a má­
sodik rész« is be fog teljesedni: „Mo­
solyogva ver le“; a legerősebb pártot 
is mosolyogva buktatja meg az a nép, 
mely rajongva küzdött annak győzel­
méért.

Sövényházy Antal.

ÚJDONSÁGOK.
— február 20.

— Főispánunk körútja, Tallinn Bé­
la, vármegyénk és a szomszédos Békésvár­
megye főispánja, az utóbbi megyében kör­
utat tett a „Békésmegyei Közlöny“ hire 
szerint, hogy sora látogatta a megyebeli 
községeket és személyesen betekintett azok 
közigazgatási ügyvitelébe A főispán urat 
mindenütt szívélyesen fogadták.

— Kaszinói közgyűlés. A csongrá­
di kaszinó, 1893. febr. 19-én tartotta éves 
rendes közgyűlését. A közgyűlés legfőbb 
tárgya a tisztajitás volt. A tisztikar a vá­
lasztmánynyal együtt a régi maradt, csu­
pán az eltávozott dr. Cicatricis Lajos me­
gyei főjegyző úr helyett lett Sövényházy 
Antal polg. iskolai tanár úr választmányi 
taggá választva. Elnök : Réti Ernő. A [el­
nök : Szabó Imre. Jegyző : Frank Zoltán. 
Pénztáros : Herke Ferencz. Könyvtáros : 
Komjáthy Mór és rendező : Szilberleitner 
Ferencz úr lett.

— Pofáilamsegély. A vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. minisztérium, a cson­
grádi községi polgári és elemi iskolák szük­
ségleteinek részbeni fedezésére az 1892 93. 
tanévre 400 frt pótállamsegélyt utalványo­
zott. E szerint a f. tanévre engedélyezett 
államsegély most már 10500 forint,

— Hangverseny. Vettük a következő 
meghívót. Meghívó. A csongrádi izr. nő egy­
let pénztára javára 1893. márczius hó 4-én 
a „Pannónia“ szálló dísztermében hangver­
senynyel egybekötött tánczestólyt tart. — 
Műsor : Szaval: Frank Zoltán úr. Zongora- 
játék, előadja : Bojniczer Flóra k. a. Ének, 
előadja: Káliay Lujza k. a. Felolvasás: 
Frank Zoltán úrtól. Szaval: dr. Dékány 
Béla úr, Énekel : Káliay Lujza k. a. A hang­
verseny erkölcsi és anyagi sikeréért a buzgó 
rendezőség mindent meg tett. A mint hall­
juk, közönségünk nagy készülődéssel és 
várakozással néz a hangverseny elé. A fenti 
műsor a mi szemünkben is biztosítékot 
nyújt egy sikerült és élvezetes estélyre. 
Káliay Lujza k. a. — a szegedi színház 
kedvelt primadonnája — a napokban nagy 
sikerrel hangversenyezett H.-M.-Vásárhelyen 
is. Ajánljuk t. közönségünk figyelmébe az 
érdekesnek Ígérkező estélyt. — Kik meg­
hívót tévedésből nem kaptak s arra igényt 
tartanak, forduljanak ez iránt dr. Bük Her­
man egyleti titkár úrhoz, vagy Frank Zol­
tán polg. isk. tanárhoz.

— A kir. tanfelügyelő elismerése.
Csongrádvármegye kiváló ügybuzgalmú kir. 
tan felügyelője, dr. Tergina Gyula, a cson­
grádi lemondott iskolaszék elnökének, Új­
helyi Nándornak a tanügy fejlesztése érde­
kében kifejtett tevékenységéért elismerését 
és köszönetét fejezte ki.

Színészet. Dobó Sándor, városunk­
ban is előnyösen ismert jeles színész, 32
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tagból álló operette társulatával a szom­
szédos Kunfélegyházán igen szép sikerrel 
tartja előadásának változatos sorozatát. 
Mint a „Félegyházi Hírlap ‘ Írja 1(1 év alatt 
a Délegyházán megfordult színigazgatók 
közül egy sem birt oly kedvező anyagi 
előnyt elérni, mint Dobó színigazgató jelen­
legi társulata. A böjt alatt Dobó, hozzánk 
is át szándékozik jönni 12 előadásra. Ezen 
tervét a színigazgató úr csak úgy valósít­
hatja meg, ha Csongrád város közönsége 
kellő számmal bérlet ivét aláírja, mert ily 
nagyszabású színtársulatnak fenntartása, 
havonként tetemesé költséggel jár. Értesü­
lésünk szerint bérletben a következő új da­
rabok adatnának elő : „Szultán“, „Katonás 
kisasszony“, „Kis molnárné“, „Madarász“, 
legújabb operettek. „Atyafiak“, „Thermi­
dor“ pályadijat nyert színmüvek. „Pezsgő“, 
„Bolondok háza,“ „Kapuvár“, új vígjáté­
kok. „Apja leánya“, „Szép Darinka“, „Sa­
nyarú Vendel“, énekes népszínművek, stb. 
Az előadások tartására a „Pannónia“ nagy­
terme, czélszertien berendezett mellékhe­
lyiségeivel együtt, a közönség kényelme 
tekintetében semmi kívánni valót sem hagy 
fenn s a régi tapasztalatból Ítélve a téli 
sziní előadások városunkban mindég jöve­
delmezőbbek mint a nyáriak.

— Nagyböjti vezeklések. Mint ér­
tesültünk, Hegyi Antal véglietetlen szelid- 
ségú lelkipásztorunk, a keresztényi türelem 
két lábon járó példányképe, a 40 napi böj­
töt jámbor keresztényhez méltó módon fogja 
keresztül vezekelni. Amennyiben szent lii- 
tiink czéljainak megvalósítása érdekéből 
éhen-szomjan böjti oktatásokat és szent fel­
olvasásokat fog tartani: I. Az unokahugok 
előnyéről a szakácsnők fölött. 11. A paro­
chial jégverem vagy a „ház“ becsülete. 
III. Adakozzunk szent hitünk ez élj alva, vagy 
a telhetetlen papzsák. IV. Előfizetési felhí­
vás a „Tiszavidék“ czinní igazságra vezető 
sajttakaróra. — Végül pedig szent atyánk 
a keresztény katholikus hívők általános 
bámulatára meg fog kergülni. — Mint lát­
ható, a műsorozat eléggé változatos; ennél­
fogva melegen ajánljuk a szent szűz öz­
vegyek figyelmébe.

— Máv megint hazudott. Hogy mit- 
mindent össze-vissza hazudik Hegyi Antal 
szelidlelkü szent atyánk szerkesztése alatt 
megjelenő „Tiszavidék,“ arra nézve hivat­
kozunk a f. hó 19-én megjelent számában 
„Pákulicz sajtó“ czirnii czikkének a követ­
kező passzusára : „Tabán Béla főispán úr 
saját nyilatkozata szerint a békességet óhajt­
ja és akarja és e szándékának kivitelére a 
sajtó támogatását is elvárja. Sőt kilátásba 
helyezte, hogy ha az ellenzék nyugodtabb 
és tárgyilagosaid) hangot használ, ugyanezt 
a megyepárti sajtóra is rá fogja parancsol­
ni.“ No hát mi, egyáltalában nem vagyunk 
hajlandók elhinni, hogy a főispán úr Ő mél­
tósága a „ráparancsolni“ kifejezést hasz­
nálta volna. Hanem a helyett valószínűleg 
azt mondhatta, hogy oda fog hatni, a mi 
természetes is. Azt azonban elhisszük, hogy 
Hegyi Antal úr nagyon szeretne bennünket 
erőszakkal elnémittatni, hogy azután de- 
rüre-horura pusztai módon, szabadon rágal­
mazhatna mindenkit, a ki az ő tetteit birál- 
gatni merészkedik. — Hát t. kollegánk a 
„Szentes és Vidéke“ mit szól,ehhez ?

— Az ú j ezüst-koronák veretese a 
jövő hóban befejezést nyer s május 1-én 
forgalomba bocsájtják,

Bosnyák képek. Irta Abonyi Ár­
pád (Athenaeum Olvasótára. VI. kötet. Ára 
50 ki*.) Tizenhárom bosnyák kép van Abo­
nyi Árpád kötetében egybegyűjtve. Itt ott 
láttuk, olvastuk őket egyen kint. Szerettük 
bennük az Író rövid szavát, színes képeit, 
éles megfigyeléseit, az előadás egyszerű­
ségét. Most, hogy ez elbeszélések össze­
gyűjtve megjelentek, nem egyes darabokat 
látunk, hcinein azok által egy egész képet, 
nem egyes történeteket a boszniai háború­
ról, hanem magát a hadjáratot. Egy egész 
kis bosnyák ethnografia tarul elénk: lát­
juk, miként fogadta, viselte és szenvedte 
meg a szótalan bosnyákot az invasio, lát­
juk, milyen az az ország, melyet drága vé­
ren váltottunk magunkhoz. Megelevened-
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nek előttünk a hóditó katonák nyomorú­
sága és rettentő szenvedélyük, szinte ránk 
száll a lager unalma, szinte velők érzünk 
a szabadságukat sirató bosnyákokkal. K 
hatás mindenképen dicséretére szolgál az 
írónak, régi elve a művészetnek, ha ma­
gad sírsz, minket is megrikatsz ; régi bi­
zonysága a hatásnak, ha az iró magával 
tud vinni, lm ez általánosságban elmon­
dott észrevételek annyit látszanak Ígérni, 
hogy Abonyi könyvét nem szabad olvasat- 
lanul hagyni. De ez még nem minden, van

Vasúti menetrend.

Csongrádról indul d. e- — 0 15
Gátérre érkezik. — — — — 9 53
Fél egyházára „ „ — — — 10.18
Szegedre ind (sz. v ) — — — 12.18
Szegedre érk. — — — — — 1 46
Budapestre ind, (gy. v.) — — 11.01
Budapestre érk. d. u. — — 1.20

Csongrádról ind. d. u. —■ — 3 00
Ga térre érk. — — — — 3 38
Félegyházára „ „ — — — 4 03
Szegedre ind. (gy. v.) — — — 4 57
Szegedre érk. — — — — 5 56
Szegedre ind. (sz. v ) — — — 5.02
Szegedre érk. — — — — 6 57
Budapestre ind. (sz. v.) — — — 4.57
Budapestre érk. — — — — 8.50

Budapestről ind. (sz. v.) d. e- — 8.25
Félegyházára érk. — — — 11.08
Csougrádra ind. d. u, — — 12 35
Gátőrre érk, — — — — 1.05
Csougrádra „ — —- — 1.38
Szegedről ind. (gy. v.) — — — 9.57
Félegyházára érk. — — — — 10.59
Csougrádra ind. — — — — 12.35
Csougrádra érk. — — — — 1.38

Budapestről ind. (sz. v.) d, u, — 12 25
Félegyházára érk. -- — — 4.46
Budapestről ind. (gy. v.) — — 2 35
Félegyház: ra érk. — — — 4.50
Csougrádra ind. — — — 5.20
Gátérre érk. — — — — 5.47
Csougrádra „ — — — — 6 20
Szegedről ind. sz.v. — — — 3.05
Félegyházára érk. — — — 4.41
Csougrádra ind. — — — 5 20
Cátérre érk. — — — 5.47
Csougrádra érk. — — — 6.20

Felelős szerkesztő : ÉDER JÁNOS- 
Kiadó lap-tulajdonos: SCHWAR.cz SÁNDOR.

a rajzok között négy. a melyet bátran oda 
lehetne állítani irodalmunk legjobbjai közé : 
Távirdafák a hóban. Az alvó regiment, 
Bosnyák asszonyokról és a Hatszáz lépés. 
Eszünkbe jut egy pillanatra Wereschagin 
és Tolsztoj. Mintha amabban az orosz fes­
tő színeit használta volna, emezekben az 
orosz elbeszélő tollát. Oly eleven és meg­
kapó mind a négy, oly nyugodt és bizto­
san van Írva, hogy e tekintetben társai el­
maradnak tölök.

Abonyi művész ezekben a rajznak,

művésze a leírásnak ; ebben emelkedik leg­
magasabbra, kötetében ez jelenti a fejlődés 
mozzanatát. Az értékes kötetet, mely az 
Athenaeum kiadásában jelent meg, legme­
legebb figyelmébe ajánljuk mindenkinek. A 
kötet egy újabban megindult es nagy nép­
szerűségre és elterjedésre érdemes vállalat­
nak, az „Athenaeum Olvasótárának“ képezi 
hatodik kötetét s e vállalat csinos külalak­
jában látott napvilágot. E barátságos kül­
sejű zöld kötetek mindegyike 50 krajczá- 
rért kapható.
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cs. és kir. hanqszergyáros.
Egyedüli szállítója az összes budapesti katonai zenekaroknak, 

valamint több vidéki szinJuizaknak stb. stb. 
Budapesten, IX. leer., lLátnczlrid.-irtcza 5. sz.

Ajánlja a n. é. zenekedvelő közönségnek és zeneegyesületeknek
saját gyártmányú

hegedűit, gordonkáit, nagy bőgőit, czimbalniait,
továbbá mindennemű fúvó- és verő-hangszereit s azoknak alkatrészeit

¥

fi Aristól! 8. 18 és ‘24 fit Kóták 20 és 50 kr — Phönix 14. 20 és 40 fit Kólák 50, 
ff 00 és 70 kr. — Legújabb Poliphon 10, 16, 30 írttól 50 írtig — Kóták 30, 50, kr, és 

/CZSvl frt — Simphoninm 5, 18 30, 40 és 50 írt — Kóták 30, 50, 60 és 70 kr — Leg-/-'T.^'\ 
f ( ) juj ab b úgynevezett népezitera, mely hangszer egy óra alatt könnyen megtanulható, p } ]tv// 9 m f.-Oir2 írttól 10 frti

Harmonikák 2 írttól feljebb Mindennemű javítások gyorsan, jól 
és olcsón eszközöltetnek.

Kepe» árjegyzék kívánatra bérmentve megkilldetik,
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-~.===nX^==—
Csongrád, 1895. Nyomatott Schwarcz Sándor könyvnyomdájában.


